
绪绪绪 论论论

一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题

1.1.1.与我国社会主义市场经济体制相对应的财政模式是（与我国社会主义市场经济体制相对应的财政模式是（与我国社会主义市场经济体制相对应的财政模式是（ ）。）。）。

A.A.A.民主财政民主财政民主财政 B.B.B.计划财政计划财政计划财政 C.C.C.公共财政公共财政公共财政 D.D.D.集中型财政集中型财政集中型财政

2.2.2.公共财政学的研究对象是（公共财政学的研究对象是（公共财政学的研究对象是（ ）。）。）。

A. A. A. 社会生产活动社会生产活动社会生产活动 B. B. B. 财政分配活动及其规律性财政分配活动及其规律性财政分配活动及其规律性 C.C.C.社会产品流通社会产品流通社会产品流通

D.D.D.社会产品消费社会产品消费社会产品消费

3.3.3.马克思主义政治经济学认为，社会生产关系与分配关系之间的关系是（马克思主义政治经济学认为，社会生产关系与分配关系之间的关系是（马克思主义政治经济学认为，社会生产关系与分配关系之间的关系是（ ）。）。）。

A. A. A. 相互决定的关系相互决定的关系相互决定的关系

B. B. B. 两者之间没有影响两者之间没有影响两者之间没有影响

C. C. C. 分配关系的性质决定着生产关系的性质分配关系的性质决定着生产关系的性质分配关系的性质决定着生产关系的性质

D. D. D. 特定生产关系的性质决定着分配关系的性质特定生产关系的性质决定着分配关系的性质特定生产关系的性质决定着分配关系的性质

4.4.4.学习公共财政学的基本方法是（学习公共财政学的基本方法是（学习公共财政学的基本方法是（ ）。）。）。

A.A.A.实证分析方法实证分析方法实证分析方法 B.B.B.规范分析方法规范分析方法规范分析方法 C.C.C.比较分析方法比较分析方法比较分析方法

D.D.D.案例研究方法案例研究方法案例研究方法 E.E.E.唯物辩证法唯物辩证法唯物辩证法

5.5.5.我国进入新时代之后，对公共财政的功能定位是：财政是国家治理的（我国进入新时代之后，对公共财政的功能定位是：财政是国家治理的（我国进入新时代之后，对公共财政的功能定位是：财政是国家治理的（ ）。）。）。

A.A.A.财力保障财力保障财力保障 B.B.B.制度保障制度保障制度保障 C.C.C.基础和重要支柱基础和重要支柱基础和重要支柱 D. D. D. 特殊调控方式特殊调控方式特殊调控方式

二、多选题二、多选题二、多选题

1.1.1.学习公共财政概论的意义，主要包括（学习公共财政概论的意义，主要包括（学习公共财政概论的意义，主要包括（ ）。）。）。

A A A 有助于构建和发展中国特色的财政学理论有助于构建和发展中国特色的财政学理论有助于构建和发展中国特色的财政学理论

B B B 有助于指导我国财政工作实践有助于指导我国财政工作实践有助于指导我国财政工作实践



   

   

C C C 有助于理清市场和政府的关系有助于理清市场和政府的关系有助于理清市场和政府的关系   

D D D 有助于正确把握国家治理能力和治理体系现代化对财政的要求有助于正确把握国家治理能力和治理体系现代化对财政的要求有助于正确把握国家治理能力和治理体系现代化对财政的要求   

2.2.2.在公共财政概论学习中坚持唯物辩证法，应该做到（在公共财政概论学习中坚持唯物辩证法，应该做到（在公共财政概论学习中坚持唯物辩证法，应该做到（      ）。）。）。   

A A A 坚持用马克思主义的基本立场和观点来考察分析财政现象、财政活动坚持用马克思主义的基本立场和观点来考察分析财政现象、财政活动坚持用马克思主义的基本立场和观点来考察分析财政现象、财政活动   

B B B 运用唯物辩证法的思维来正确理解公共财政学中的一些基本概念、基本范畴运用唯物辩证法的思维来正确理解公共财政学中的一些基本概念、基本范畴运用唯物辩证法的思维来正确理解公共财政学中的一些基本概念、基本范畴   

C C C 应当掌握“一般与个别、普遍与特殊”的关系应当掌握“一般与个别、普遍与特殊”的关系应当掌握“一般与个别、普遍与特殊”的关系   

D D D 学以致用，将财政理论紧密联系并指导财政实践学以致用，将财政理论紧密联系并指导财政实践学以致用，将财政理论紧密联系并指导财政实践   

3.3.3.关于规范分析方法的描述，正确的是（关于规范分析方法的描述，正确的是（关于规范分析方法的描述，正确的是（      ）。）。）。   

A A A 回答“应当是什么”回答“应当是什么”回答“应当是什么”      B B B 以一定的价值判断为基础以一定的价值判断为基础以一定的价值判断为基础   

C C C 主要运用计量经济学的方法主要运用计量经济学的方法主要运用计量经济学的方法      D D D 先确定相应的准则，再根据准则进行判断先确定相应的准则，再根据准则进行判断先确定相应的准则，再根据准则进行判断   

4.4.4.关于实证分析与规范分析的描述，正确的是（关于实证分析与规范分析的描述，正确的是（关于实证分析与规范分析的描述，正确的是（      ）。）。）。   

A A A 规范分析要以实证分析为基础规范分析要以实证分析为基础规范分析要以实证分析为基础         B B B 实证分析离不开规范分析的指导实证分析离不开规范分析的指导实证分析离不开规范分析的指导   

C C C 一般来说，规范分析更重要一般来说，规范分析更重要一般来说，规范分析更重要               D D D 实证分析更重要实证分析更重要实证分析更重要   

5.5.5.公共财政概论的研究方法，包括（公共财政概论的研究方法，包括（公共财政概论的研究方法，包括（      ）。）。）。   

A A A 唯物辩证法唯物辩证法唯物辩证法   B B B 比较分析法比较分析法比较分析法   C C C 案例分析法案例分析法案例分析法   D D D 实证分析法实证分析法实证分析法   E E E 规范分析法规范分析法规范分析法   

答案：答案：答案：   

单项选择题单项选择题单项选择题   

1.C 1.C 1.C       2.B 2.B 2.B       3.D 3.D 3.D       4.E 4.E 4.E       5.C 5.C 5.C 

多项选择题多项选择题多项选择题   

1.ABCD 2.ABCD 3 ABD 4.AB 5.ABCDE 1.ABCD 2.ABCD 3 ABD 4.AB 5.ABCDE 1.ABCD 2.ABCD 3 ABD 4.AB 5.ABCDE 

      



   

   

第一章第一章第一章   公共财政与公共财政思想公共财政与公共财政思想公共财政与公共财政思想   

一、一、一、   单项选择题单项选择题单项选择题   

1.1.1.财政分配从氏族公社单一的社会产品分配体系中分化并独立出来的必要条件财政分配从氏族公社单一的社会产品分配体系中分化并独立出来的必要条件财政分配从氏族公社单一的社会产品分配体系中分化并独立出来的必要条件

是（是（是（      ）。）。）。   

A.A.A.实现社会产品分配公平实现社会产品分配公平实现社会产品分配公平         B.B.B.维护法制秩序维护法制秩序维护法制秩序         C.C.C.建立军队建立军队建立军队      

D.D.D.国家的产生国家的产生国家的产生         E.E.E.有了社会产品剩余有了社会产品剩余有了社会产品剩余   

2.2.2.历史上最早出现的财政范畴是（历史上最早出现的财政范畴是（历史上最早出现的财政范畴是（      ）。）。）。   

A.A.A.国家预算国家预算国家预算         B.B.B.公债公债公债         C.C.C.捐税捐税捐税         D.D.D.地租地租地租         E.E.E.捐赠捐赠捐赠   

3.3.3.就特殊属性而言，公共财政是与（就特殊属性而言，公共财政是与（就特殊属性而言，公共财政是与（      ）体制相匹配的财政模式。）体制相匹配的财政模式。）体制相匹配的财政模式。   

A.A.A.计划经济计划经济计划经济         B.B.B.市场经济市场经济市场经济         C.C.C.外向型经济外向型经济外向型经济         D.D.D.自然经济自然经济自然经济         E.E.E.内生性经济内生性经济内生性经济   

4.4.4.马克思在谈到社会主义国家的分配问题时，马克思在谈到社会主义国家的分配问题时，马克思在谈到社会主义国家的分配问题时，设想政府对社会总产品和国民收入设想政府对社会总产品和国民收入设想政府对社会总产品和国民收入

应实行（应实行（应实行（      ）的方式。）的方式。）的方式。   

A.A.A.“先分后扣”“先分后扣”“先分后扣”      B.B.B.“先扣后分”“先扣后分”“先扣后分”      C. C. C. “只扣不分”“只扣不分”“只扣不分”      D. D. D. “不扣只分”“不扣只分”“不扣只分”   

5.5.5.“国家分配论”认为，财政分配的主体是国家，财政分配的客体则是（“国家分配论”认为，财政分配的主体是国家，财政分配的客体则是（“国家分配论”认为，财政分配的主体是国家，财政分配的客体则是（      ）。）。）。   

A.A.A.企业利润企业利润企业利润         B.B.B.税收税收税收         C.C.C.社会产品或国民收入社会产品或国民收入社会产品或国民收入         D.D.D.现金现金现金            E.E.E.工资工资工资   

多选题：多选题：多选题：   

1.1.1.人类历史上与具体政治经济制度密切相关的财政模式有（人类历史上与具体政治经济制度密切相关的财政模式有（人类历史上与具体政治经济制度密切相关的财政模式有（      ）。）。）。   

A.A.A.君主财政模式君主财政模式君主财政模式         B.B.B.管制型财政模式管制型财政模式管制型财政模式         C.C.C.公共财政模式公共财政模式公共财政模式      

D.D.D.全能型计划财政模式全能型计划财政模式全能型计划财政模式   

2.2.2.财政的特殊属性是由特定国家在某一特定历史时期的财政的特殊属性是由特定国家在某一特定历史时期的财政的特殊属性是由特定国家在某一特定历史时期的（（（      ）））等诸多因素决定的。等诸多因素决定的。等诸多因素决定的。   

A.A.A.社会形态社会形态社会形态         B.B.B.政治制度政治制度政治制度         C.C.C.经济体制经济体制经济体制         D.D.D.道德规范道德规范道德规范         E.E.E.法律文化法律文化法律文化   



   

   

3.3.3.毛泽东的财政思想涉及了诸多重要的财政理论和实践问题，包括（毛泽东的财政思想涉及了诸多重要的财政理论和实践问题，包括（毛泽东的财政思想涉及了诸多重要的财政理论和实践问题，包括（      ）。）。）。   

A.A.A.财政基础财政基础财政基础         B.B.B.财源建设财源建设财源建设         C.C.C.财政收支财政收支财政收支         D.D.D.财政平衡财政平衡财政平衡         E.E.E.财政政策财政政策财政政策   

4.4.4.新时代中国特色社会主义公共财政的标志是（新时代中国特色社会主义公共财政的标志是（新时代中国特色社会主义公共财政的标志是（      ）。）。）。   

A.A.A.人民性与公共性相统一的财政人民性与公共性相统一的财政人民性与公共性相统一的财政   

B.B.B.与社会主义市场经济体制相适应的现代财政与社会主义市场经济体制相适应的现代财政与社会主义市场经济体制相适应的现代财政   

C.C.C.与国家治理相适应的民主法治财政与国家治理相适应的民主法治财政与国家治理相适应的民主法治财政   

D.D.D.与计划经济体制相适应的建设型财政与计划经济体制相适应的建设型财政与计划经济体制相适应的建设型财政   

E.E.E.开放包容、推动构建人类命运共同体的大国财政开放包容、推动构建人类命运共同体的大国财政开放包容、推动构建人类命运共同体的大国财政   

5.5.5.我国现代财政制度建立后，公共财政的职能作用体现在（我国现代财政制度建立后，公共财政的职能作用体现在（我国现代财政制度建立后，公共财政的职能作用体现在（      ）。）。）。   

A.A.A.优化资源配置优化资源配置优化资源配置         B.B.B.提供公共服务提供公共服务提供公共服务         C.C.C.调节收入分配调节收入分配调节收入分配         D.D.D.保护生态环境保护生态环境保护生态环境            

E.E.E.维护国家安全维护国家安全维护国家安全   

答案：答案：答案：   

单项选择题单项选择题单项选择题   

1.D2.C3.B4.B5.C 1.D2.C3.B4.B5.C 1.D2.C3.B4.B5.C 

多项选择题多项选择题多项选择题   

1.ACD 2.ABCE 3.ABCDE 4.ABCE 5.ABCDE 1.ACD 2.ABCE 3.ABCDE 4.ABCE 5.ABCDE 1.ACD 2.ABCE 3.ABCDE 4.ABCE 5.ABCDE 

   

   

      



   

   

第二章第二章第二章   公共财政职能公共财政职能公共财政职能   

一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题   

1. 1. 1. 资源的最优配置状态是指这样一种状态，在不使其他人的境况变坏的同时，资源的最优配置状态是指这样一种状态，在不使其他人的境况变坏的同时，资源的最优配置状态是指这样一种状态，在不使其他人的境况变坏的同时，

任何人的境况都不会变得更好，这种状态称为（任何人的境况都不会变得更好，这种状态称为（任何人的境况都不会变得更好，这种状态称为（      ）。）。）。   

A A A 帕累托最优帕累托最优帕累托最优      B B B 帕累托改进帕累托改进帕累托改进      C C C 帕累托效率帕累托效率帕累托效率      D D D 帕累托福利帕累托福利帕累托福利   

2.2.2.党的十九大提出，市场在资源配置中起（党的十九大提出，市场在资源配置中起（党的十九大提出，市场在资源配置中起（      ）作用。）作用。）作用。   

AAA 基础性基础性基础性      BBB 决定性决定性决定性      C C C 重要性重要性重要性         DDD 关键性关键性关键性   

3.3.3.公共产品的非竞争性特征，是指（公共产品的非竞争性特征，是指（公共产品的非竞争性特征，是指（      ）））。。。   

A A A 不能将一部分人排除在外不能将一部分人排除在外不能将一部分人排除在外               B B B 不付费也可以消费不付费也可以消费不付费也可以消费   

C C C 增加一个消费者的边际成本为零增加一个消费者的边际成本为零增加一个消费者的边际成本为零   

D D D 一个人在享用时会排斥他人同时享用一个人在享用时会排斥他人同时享用一个人在享用时会排斥他人同时享用   

4.4.4.   针对不断变化的经济形势而灵活地变动支出和税收，被称为（针对不断变化的经济形势而灵活地变动支出和税收，被称为（针对不断变化的经济形势而灵活地变动支出和税收，被称为（      ）的财政政）的财政政）的财政政

策。策。策。   

A A A 自动稳定自动稳定自动稳定      B B B 相机抉择相机抉择相机抉择      C C C 宽松宽松宽松      D D D 稳健稳健稳健   

5.5.5.关于政府与市场的关系，下列说法不正确的是（关于政府与市场的关系，下列说法不正确的是（关于政府与市场的关系，下列说法不正确的是（      ）。）。）。   

A A A 市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用   

B B B 市场在资源配置中起决定性作用，意味着市场可以调节一切市场在资源配置中起决定性作用，意味着市场可以调节一切市场在资源配置中起决定性作用，意味着市场可以调节一切   

C C C 市场并非万能，政府是万能的市场并非万能，政府是万能的市场并非万能，政府是万能的   

D D D 要更好发挥政府作用，必须转变政府职能要更好发挥政府作用，必须转变政府职能要更好发挥政府作用，必须转变政府职能   

二、多项选择题二、多项选择题二、多项选择题   

1.1.1.迄今，人类社会经历过的经济运行模式包括（迄今，人类社会经历过的经济运行模式包括（迄今，人类社会经历过的经济运行模式包括（      ）））。。。   



   

   

A A A 自然经济自然经济自然经济      BBB 计划经济计划经济计划经济      CCC 虚拟经济虚拟经济虚拟经济      DDD 市场经济市场经济市场经济   

2.2.2.市场机制有效发挥作用的条件包括（市场机制有效发挥作用的条件包括（市场机制有效发挥作用的条件包括（      ）。）。）。   

AAA 市场上拥有众多的消费者和生产者市场上拥有众多的消费者和生产者市场上拥有众多的消费者和生产者   

BBB 市场中的各种资源具有完全的流动性市场中的各种资源具有完全的流动性市场中的各种资源具有完全的流动性   

CCC 买卖双方拥有完全信息买卖双方拥有完全信息买卖双方拥有完全信息   

DDD 生产者所提供的同种产品是同质的生产者所提供的同种产品是同质的生产者所提供的同种产品是同质的   

3.3.3.以下属于市场失灵表现的是（以下属于市场失灵表现的是（以下属于市场失灵表现的是（      ）。）。）。   

A A A 垄断垄断垄断   B B B 公共产品公共产品公共产品   C C C 外部性外部性外部性   D D D 信息不对称信息不对称信息不对称   

4.4.4.外部性的矫正措施包括（外部性的矫正措施包括（外部性的矫正措施包括（      ）））。。。   

A A A 政府管制政府管制政府管制   B B B 政府征税政府征税政府征税   C C C 政府补贴政府补贴政府补贴      DDD 法律手段法律手段法律手段   

5.5.5.财政介入收入分配的机制和手段，主要包括（财政介入收入分配的机制和手段，主要包括（财政介入收入分配的机制和手段，主要包括（      ）））。。。   

AAA 运用政府税收调节企业收入和个人收入运用政府税收调节企业收入和个人收入运用政府税收调节企业收入和个人收入   

B B B 逆经济风向调节逆经济风向调节逆经济风向调节   

CCC 规范工资制度规范工资制度规范工资制度   

DDD 完善社会保险制度完善社会保险制度完善社会保险制度   

答案答案答案   

单项选择题单项选择题单项选择题   

1.A 2.B 3.C 4.B 5.B 1.A 2.B 3.C 4.B 5.B 1.A 2.B 3.C 4.B 5.B 

多项选择题多项选择题多项选择题   

1.ABD 2.ABCD 3.ABCD 4.ABCD 5.ACD 1.ABD 2.ABCD 3.ABCD 4.ABCD 5.ACD 1.ABD 2.ABCD 3.ABCD 4.ABCD 5.ACD 

      



   

   

   

第三章第三章第三章   财政支出总论财政支出总论财政支出总论

   
一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题   

111．下列属于按照政府职能划分的财政支出类别有（．下列属于按照政府职能划分的财政支出类别有（．下列属于按照政府职能划分的财政支出类别有（      ）。）。）。   

AAA．购买性支出．购买性支出．购买性支出            BBB．环境保护支出．环境保护支出．环境保护支出   

CCC．中央财政支出．中央财政支出．中央财政支出         DDD．转移性支出．转移性支出．转移性支出   

222．下列哪个指标是衡量财政支出规模的相对指标？（．下列哪个指标是衡量财政支出规模的相对指标？（．下列哪个指标是衡量财政支出规模的相对指标？（      ）））   

AAA．财政支出绝对规模占当年．财政支出绝对规模占当年．财政支出绝对规模占当年 GDPGDPGDP 的比重的比重的比重   

BBB．财政支出比上年同期财政支出增长的比率．财政支出比上年同期财政支出增长的比率．财政支出比上年同期财政支出增长的比率   

CCC．财政支出增长率与国内生产总值增长率之比．财政支出增长率与国内生产总值增长率之比．财政支出增长率与国内生产总值增长率之比   

DDD．财政支出增长的边际倾向．财政支出增长的边际倾向．财政支出增长的边际倾向   

333．与社会经济组织相比，财政支出绩效更关注（．与社会经济组织相比，财政支出绩效更关注（．与社会经济组织相比，财政支出绩效更关注（      ）。）。）。   

AAA．经济效益．经济效益．经济效益      BBB．效率．效率．效率      CCC．成本．成本．成本         DDD．社会效益．社会效益．社会效益   

444．关注内在因素和外在因素的财政支出增长理论是（．关注内在因素和外在因素的财政支出增长理论是（．关注内在因素和外在因素的财政支出增长理论是（      ）。）。）。   

AAA．政府活动扩张理论．政府活动扩张理论．政府活动扩张理论            BBB．梯度渐进增长理论．梯度渐进增长理论．梯度渐进增长理论   

CCC．经济发展阶段理论．经济发展阶段理论．经济发展阶段理论            DDD．非平衡增长理论．非平衡增长理论．非平衡增长理论   

555．下列哪种方法适用于那些没有直接的经济效益，只有社会效益，而且其产品．下列哪种方法适用于那些没有直接的经济效益，只有社会效益，而且其产品．下列哪种方法适用于那些没有直接的经济效益，只有社会效益，而且其产品

也不能进入市场的财政支出项目的效益分析？（也不能进入市场的财政支出项目的效益分析？（也不能进入市场的财政支出项目的效益分析？（      ）））   

AAA．成本效益分析法．成本效益分析法．成本效益分析法            BBB．因素分析法．因素分析法．因素分析法   

CCC．最低成本法．最低成本法．最低成本法            DDD．公众评判法．公众评判法．公众评判法   

二、多项选择题二、多项选择题二、多项选择题   



   

   

111．财政支出的分类依据主要有（．财政支出的分类依据主要有（．财政支出的分类依据主要有（      ）。）。）。   

AAA．政府职能．政府职能．政府职能         BBB．支出时间．支出时间．支出时间         CCC．经济性质．经济性质．经济性质   

DDD．支出领域．支出领域．支出领域            EEE．政府行政级次．政府行政级次．政府行政级次   

222．全球财政支出结构变化趋势主要有（．全球财政支出结构变化趋势主要有（．全球财政支出结构变化趋势主要有（      ）。）。）。   

AAA．用于经济建设方面的支出呈现出下降趋势．用于经济建设方面的支出呈现出下降趋势．用于经济建设方面的支出呈现出下降趋势   

BBB．用于行政管理方面支出呈现出下降趋势．用于行政管理方面支出呈现出下降趋势．用于行政管理方面支出呈现出下降趋势   

CCC．购买性支出呈现下降趋势．购买性支出呈现下降趋势．购买性支出呈现下降趋势   

DDD．用于医疗保健、教育、社会保障方面的转移性支出呈现上升趋势．用于医疗保健、教育、社会保障方面的转移性支出呈现上升趋势．用于医疗保健、教育、社会保障方面的转移性支出呈现上升趋势   

EEE．转移性支出呈现上升趋势．转移性支出呈现上升趋势．转移性支出呈现上升趋势   

333．以下关于财政支出增长的理论，表述正确的是（．以下关于财政支出增长的理论，表述正确的是（．以下关于财政支出增长的理论，表述正确的是（      ）。）。）。   

AAA．政府活动扩张理论认为影响财政支出增长的因素包括政治因素和经济因素．政府活动扩张理论认为影响财政支出增长的因素包括政治因素和经济因素．政府活动扩张理论认为影响财政支出增长的因素包括政治因素和经济因素   

BBB．梯度渐进增长理论认为财政支出增长的内在因素是公民可以忍受的税收水．梯度渐进增长理论认为财政支出增长的内在因素是公民可以忍受的税收水．梯度渐进增长理论认为财政支出增长的内在因素是公民可以忍受的税收水

平的提高平的提高平的提高   

CCC．皮考克和威斯曼利用置换效应、审视效应和收入效应分析了外在因素对财．皮考克和威斯曼利用置换效应、审视效应和收入效应分析了外在因素对财．皮考克和威斯曼利用置换效应、审视效应和收入效应分析了外在因素对财

政支出增长的影响政支出增长的影响政支出增长的影响   

DDD．经济发展阶段论认为随着经济发展进入成熟阶段，财政支出会转向以教育、．经济发展阶段论认为随着经济发展进入成熟阶段，财政支出会转向以教育、．经济发展阶段论认为随着经济发展进入成熟阶段，财政支出会转向以教育、

保健和社会福利为主的支出结构保健和社会福利为主的支出结构保健和社会福利为主的支出结构   

EEE．非均衡增长论有力地解释了我国改革开放以来财政支出的增长．非均衡增长论有力地解释了我国改革开放以来财政支出的增长．非均衡增长论有力地解释了我国改革开放以来财政支出的增长   

444．财政支出的经济效应一般包括（．财政支出的经济效应一般包括（．财政支出的经济效应一般包括（      ）。）。）。   

AAA．收入效应．收入效应．收入效应            BBB．替代效应．替代效应．替代效应         CCC．经济增长效应．经济增长效应．经济增长效应   

DDD．挤出效应．挤出效应．挤出效应            EEE．收入分配效应．收入分配效应．收入分配效应   

555．．．财政支出绩效评价是指财政部门和预算部门财政支出绩效评价是指财政部门和预算部门财政支出绩效评价是指财政部门和预算部门（或单位）（或单位）（或单位）根据设定的绩效目标，根据设定的绩效目标，根据设定的绩效目标，



   

   

运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对财政支出的（运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对财政支出的（运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对财政支出的（      ）进）进）进

行客观、公正的评价。行客观、公正的评价。行客观、公正的评价。   

AAA．经济性．经济性．经济性         BBB．无偿性．无偿性．无偿性         CCC．效率性．效率性．效率性      DDD．返还性．返还性．返还性         E.E.E.效益性效益性效益性   

   

答案答案答案   

单项选择题单项选择题单项选择题   

1.B 2.A 3.D 4.B 5.C 1.B 2.A 3.D 4.B 5.C 1.B 2.A 3.D 4.B 5.C 

多项选择题多项选择题多项选择题   

1.ACE 2.ABCDE 1.ACE 2.ABCDE 1.ACE 2.ABCDE    3.ABD 3.ABD 3.ABD    4.ABCDE 4.ABCDE 4.ABCDE       5.ACE 5.ACE 5.ACE 

                           

      



   

   

第四章第四章第四章      政府消费支出政府消费支出政府消费支出   

一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题   

1. 1. 1. （（（      ）具有非竞争性和非排他性，所以通常由政府提供。）具有非竞争性和非排他性，所以通常由政府提供。）具有非竞争性和非排他性，所以通常由政府提供。   

A A A 私人产品私人产品私人产品         B B B 公共产品公共产品公共产品         C C C 混合产品混合产品混合产品         D D D 准公共品准公共品准公共品   

2. 2. 2. 当某些消费者对某种产品的评价当某些消费者对某种产品的评价当某些消费者对某种产品的评价（（（      ）））这种产品应有的社会评价时，这种产品应有的社会评价时，这种产品应有的社会评价时，这种产品这种产品这种产品

就被称为优值品（也称为有益品）就被称为优值品（也称为有益品）就被称为优值品（也称为有益品）。。。   

A A A 高于高于高于                     B B B 低于低于低于                     C C C 不低于不低于不低于                  D D D 不高于不高于不高于   

3. 3. 3. 科技开发属于（科技开发属于（科技开发属于（      ）。）。）。   

A A A 私人产品私人产品私人产品            B B B 公共产品公共产品公共产品         C C C 中间产品中间产品中间产品            D D D 准公共品准公共品准公共品   

4. 4. 4. 官员追求（官员追求（官员追求（      ），这是行政管理支出膨胀的政治经济学原因。），这是行政管理支出膨胀的政治经济学原因。），这是行政管理支出膨胀的政治经济学原因。   

A A A 社会效益最大化社会效益最大化社会效益最大化            B B B 服务质量最优化服务质量最优化服务质量最优化         C C C 预算规模最大化预算规模最大化预算规模最大化            D D D 客户满客户满客户满

意度意度意度   

5. 5. 5. 在中国，在中国，在中国，代表政府承担全社会的文化教育、代表政府承担全社会的文化教育、代表政府承担全社会的文化教育、科学研究、科学研究、科学研究、技术进步、技术进步、技术进步、医疗保健、医疗保健、医疗保健、

文化娱乐等多方面任务的单位被称为“（文化娱乐等多方面任务的单位被称为“（文化娱乐等多方面任务的单位被称为“（      ）”）”）”。。。   

A A A 行政单位行政单位行政单位            B B B 事业单位事业单位事业单位         C C C 市场中介市场中介市场中介            D D D 权力机关权力机关权力机关   

   

二、多项选择题二、多项选择题二、多项选择题   

1. 1. 1. 行政管理支出的规模受以下哪些因素影响？行政管理支出的规模受以下哪些因素影响？行政管理支出的规模受以下哪些因素影响？   （（（      ）））   

A A A 政府职能范围政府职能范围政府职能范围                              B B B 机构和人员设置机构和人员设置机构和人员设置                           C C C 行政效率行政效率行政效率                  

D D D 管理水平管理水平管理水平                                          E E E 法治化程度法治化程度法治化程度   

2. 2. 2. 国防的生产和提供可以有以下方式：（国防的生产和提供可以有以下方式：（国防的生产和提供可以有以下方式：（      ）。）。）。   



   

   

A A A 政府生产、政府提供政府生产、政府提供政府生产、政府提供                     B B B 私人生产、私人提供私人生产、私人提供私人生产、私人提供                     C C C 私人生产、政私人生产、政私人生产、政

府提供府提供府提供   

D D D 私人生产、政府采购私人生产、政府采购私人生产、政府采购                     E E E 政府生产、私人提供政府生产、私人提供政府生产、私人提供   

3. 3. 3. 国防部门内部的支出结构要合理，是指国防支出结构要处理好（国防部门内部的支出结构要合理，是指国防支出结构要处理好（国防部门内部的支出结构要合理，是指国防支出结构要处理好（      ）。）。）。   

A A A 人力投入和技术装备投入的合理比例人力投入和技术装备投入的合理比例人力投入和技术装备投入的合理比例            B B B 国防科研投入和生产投入的合理国防科研投入和生产投入的合理国防科研投入和生产投入的合理

比例比例比例   

C C C 国防支出与非国防支出的合理比例国防支出与非国防支出的合理比例国防支出与非国防支出的合理比例                  D D D 军民融合的合理比例军民融合的合理比例军民融合的合理比例   

E E E 作战系统投入和后勤保障系统投入的合理比例。作战系统投入和后勤保障系统投入的合理比例。作战系统投入和后勤保障系统投入的合理比例。   

4. 4. 4. 在现代市场经济社会里，政府介入教育领域的原因有（在现代市场经济社会里，政府介入教育领域的原因有（在现代市场经济社会里，政府介入教育领域的原因有（      ）。）。）。   

A A A 基础教育是典型的公共产品基础教育是典型的公共产品基础教育是典型的公共产品                                 BBB 教育是具有较强效益外溢性的混合教育是具有较强效益外溢性的混合教育是具有较强效益外溢性的混合

产品产品产品   

C C C 教育是社会价值容易被低估的优值品教育是社会价值容易被低估的优值品教育是社会价值容易被低估的优值品               DDD 教育具有公平社会分配的功能教育具有公平社会分配的功能教育具有公平社会分配的功能   

E E E 教育支出是重要的人力资本投资教育支出是重要的人力资本投资教育支出是重要的人力资本投资   

5. 5. 5. 各国政府在医疗卫生领域发挥作用的原因在于（各国政府在医疗卫生领域发挥作用的原因在于（各国政府在医疗卫生领域发挥作用的原因在于（      ）。）。）。   

A A A 医疗卫生领域的信息不对称性医疗卫生领域的信息不对称性医疗卫生领域的信息不对称性                                    B B B 医疗卫生领域的竞争有限性医疗卫生领域的竞争有限性医疗卫生领域的竞争有限性   

C C C 医疗卫生服务的公共产品属性医疗卫生服务的公共产品属性医疗卫生服务的公共产品属性                                    DDD 医疗卫生领域的效益外溢性医疗卫生领域的效益外溢性医疗卫生领域的效益外溢性   

E E E 医疗卫生领域的公平性问题医疗卫生领域的公平性问题医疗卫生领域的公平性问题   

   

   

答案答案答案   

一、单选题一、单选题一、单选题   

      1.B 1.B 1.B                2.B 2.B 2.B                3.D 3.D 3.D                4.C 4.C 4.C                5.B 5.B 5.B 



   

   

二、多选题二、多选题二、多选题   

      1.ABCDE 1.ABCDE 1.ABCDE             2.ACD 2.ACD 2.ACD                   3.ABE 3.ABE 3.ABE                      4.BCDE 4.BCDE 4.BCDE                      5.ABDE 5.ABDE 5.ABDE 

      



   

   

   

第五章第五章第五章      政府投资支出政府投资支出政府投资支出   

一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题   

1. 1. 1. 下列说法正确的是（下列说法正确的是（下列说法正确的是（      ）。）。）。   

A A A 实行市场经济的国家，政府投资在社会投资总额中所占的比重较大实行市场经济的国家，政府投资在社会投资总额中所占的比重较大实行市场经济的国家，政府投资在社会投资总额中所占的比重较大      

B B B 在实行计划经济的国家，政府投资所占比重较小在实行计划经济的国家，政府投资所占比重较小在实行计划经济的国家，政府投资所占比重较小      

C C C 发达国家中政府投资占社会总投资的比重较大发达国家中政府投资占社会总投资的比重较大发达国家中政府投资占社会总投资的比重较大      

D D D 欠发达国家和中等发达国家的政府投资占社会总投资的比重较大欠发达国家和中等发达国家的政府投资占社会总投资的比重较大欠发达国家和中等发达国家的政府投资占社会总投资的比重较大   

2. 2. 2. 下列属于典型基础设施的是（下列属于典型基础设施的是（下列属于典型基础设施的是（      ）。）。）。   

A A A 科技科技科技                     B B B 教育教育教育                     C C C 国防国防国防                        DDD 高速公路高速公路高速公路   

3. 3. 3. 以贯彻政府产业政策为目标而进行的财政融资和金融投资活动，以贯彻政府产业政策为目标而进行的财政融资和金融投资活动，以贯彻政府产业政策为目标而进行的财政融资和金融投资活动，被称为被称为被称为（（（      ）））。。。   

A A A 投资银行业务投资银行业务投资银行业务      B B B 财政政策与货币政策松紧搭配财政政策与货币政策松紧搭配财政政策与货币政策松紧搭配         C C C 财政投融资财政投融资财政投融资      D D D 国债国债国债

融资融资融资   

4. 4. 4. 虽然基础设施类型多样，但从消费属性看，大多数基础设施属于（虽然基础设施类型多样，但从消费属性看，大多数基础设施属于（虽然基础设施类型多样，但从消费属性看，大多数基础设施属于（      ）。）。）。   

A A A 公共产品公共产品公共产品            B B B 私人产品私人产品私人产品         C C C 混合产品混合产品混合产品            D D D 中间产品中间产品中间产品   

5. 5. 5. 全国财政用于“三农”的投入首次突破全国财政用于“三农”的投入首次突破全国财政用于“三农”的投入首次突破 333 万亿元，是在（万亿元，是在（万亿元，是在（      ）年。）年。）年。   

A 2011 A 2011 A 2011                   B 2012 B 2012 B 2012                   C 2013 C 2013 C 2013                      D 2014 D 2014 D 2014 

   

二、多项选择题二、多项选择题二、多项选择题   

1. 1. 1. 以下关于政府投资的说法正确的是（以下关于政府投资的说法正确的是（以下关于政府投资的说法正确的是（      ）。）。）。   

A A A 投资的主体是中央政府和地方政府投资的主体是中央政府和地方政府投资的主体是中央政府和地方政府                  



   

   

B B B 投资的目标主要是获得社会效益和宏观经济效益投资的目标主要是获得社会效益和宏观经济效益投资的目标主要是获得社会效益和宏观经济效益   

C C C 投资的资金来源是财政资金投资的资金来源是财政资金投资的资金来源是财政资金   

D D D 投资的结果是形成公共部门的资产投资的结果是形成公共部门的资产投资的结果是形成公共部门的资产                        

E E E 投资决策往往由多目标决策系统组成投资决策往往由多目标决策系统组成投资决策往往由多目标决策系统组成   

   

2. 2. 2. 政府介入基础设施投资的理由是（政府介入基础设施投资的理由是（政府介入基础设施投资的理由是（      ）。）。）。   

A A A 基础设施消费中存在外部效益基础设施消费中存在外部效益基础设施消费中存在外部效益      

B B B 投资大、周期长、回收慢、风险高的特点使私人不愿意进行基础设施投资投资大、周期长、回收慢、风险高的特点使私人不愿意进行基础设施投资投资大、周期长、回收慢、风险高的特点使私人不愿意进行基础设施投资   

C C C 基础设施作为“先行资本”对整个国民经济的发展具有制约作用基础设施作为“先行资本”对整个国民经济的发展具有制约作用基础设施作为“先行资本”对整个国民经济的发展具有制约作用   

D D D 基础设施的地域性使之极易形成垄断，需要政府对其投资或经营进行管制基础设施的地域性使之极易形成垄断，需要政府对其投资或经营进行管制基础设施的地域性使之极易形成垄断，需要政府对其投资或经营进行管制   

E E E 基础设施配置存在着地区公平问题基础设施配置存在着地区公平问题基础设施配置存在着地区公平问题   

3. 3. 3. 政府将一些拟建的基础设施项目通过招商转让给某一财团或公司，由其建设政府将一些拟建的基础设施项目通过招商转让给某一财团或公司，由其建设政府将一些拟建的基础设施项目通过招商转让给某一财团或公司，由其建设

经营，经营，经营，并在双方协定的一定时期内进行运营，并在双方协定的一定时期内进行运营，并在双方协定的一定时期内进行运营，协议期满，协议期满，协议期满，该项目产权转让给政府，该项目产权转让给政府，该项目产权转让给政府，

这样的项目融资方式属于（这样的项目融资方式属于（这样的项目融资方式属于（      ）。）。）。   

A PPP A PPP A PPP                      B BOT B BOT B BOT                         C TOT C TOT C TOT                         D ABS D ABS D ABS                      E BOOT E BOOT E BOOT 

4. 4. 4. 在市场经济条件下，基础设施建设的投资来源包括（在市场经济条件下，基础设施建设的投资来源包括（在市场经济条件下，基础设施建设的投资来源包括（      ）。）。）。   

A A A 财政资金财政资金财政资金                                             B B B 银行贷款银行贷款银行贷款                                                      C C C 地方自筹资金地方自筹资金地方自筹资金   

DDD 资本市场筹资资本市场筹资资本市场筹资                                    E E E 吸引外资和私人资本吸引外资和私人资本吸引外资和私人资本   

5. 5. 5. 政府介入“三农”领域是因为（政府介入“三农”领域是因为（政府介入“三农”领域是因为（      ）。）。）。   

A A A 农业比较利益较低农业比较利益较低农业比较利益较低                                             B B B 农产品属于公共产品农产品属于公共产品农产品属于公共产品   

C C C 城乡居民资源禀赋差异大城乡居民资源禀赋差异大城乡居民资源禀赋差异大                           DDD 农村存在大量外部效益明显的混合物品农村存在大量外部效益明显的混合物品农村存在大量外部效益明显的混合物品   

E E E 粮食的供需弹性不对称粮食的供需弹性不对称粮食的供需弹性不对称   



   

   

   

答案答案答案   

一、单选题一、单选题一、单选题   

      1.D 1.D 1.D                2.D 2.D 2.D                3.C 3.C 3.C                4.C 4.C 4.C                5.B 5.B 5.B 

二、多选题二、多选题二、多选题   

      1.ABCDE 1.ABCDE 1.ABCDE             2.ABCDE 2.ABCDE 2.ABCDE                   3.AC 3.AC 3.AC                      4.ABCDE 4.ABCDE 4.ABCDE                      5.ACDE 5.ACDE 5.ACDE 

      



   

   

第六章第六章第六章      社会保障支出社会保障支出社会保障支出   

一、单项选择题一、单项选择题一、单项选择题   

1. 1. 1. 当期收的保险费完全用于当期的保险给付，大体平衡，这种社保基金管理办当期收的保险费完全用于当期的保险给付，大体平衡，这种社保基金管理办当期收的保险费完全用于当期的保险给付，大体平衡，这种社保基金管理办

法称为（法称为（法称为（      ）。）。）。   

A A A 现收现付制现收现付制现收现付制         B B B 完全基金制完全基金制完全基金制         C C C 部分基金制部分基金制部分基金制         D D D 储蓄积累制储蓄积累制储蓄积累制   

2. 2. 2. 关于社会保险和社会救济的说法，不正确的是（关于社会保险和社会救济的说法，不正确的是（关于社会保险和社会救济的说法，不正确的是（      ）。）。）。   

AAA 社会救济具有无偿性，社会保险必须以预先缴纳一定费用为前提社会救济具有无偿性，社会保险必须以预先缴纳一定费用为前提社会救济具有无偿性，社会保险必须以预先缴纳一定费用为前提         

BBB 社会救济是一种事后救济，社会保险是防患于未然的预防性措施社会救济是一种事后救济，社会保险是防患于未然的预防性措施社会救济是一种事后救济，社会保险是防患于未然的预防性措施         

CCC 社会救济具有普遍性，社会保险具有特定性社会救济具有普遍性，社会保险具有特定性社会救济具有普遍性，社会保险具有特定性   

DDD 社会救济和社会保险都属于社会保障的内容。社会救济和社会保险都属于社会保障的内容。社会救济和社会保险都属于社会保障的内容。   

3. 3. 3. 养老保险的筹资模式不包括（养老保险的筹资模式不包括（养老保险的筹资模式不包括（      ）。）。）。   

A A A 现收现付制现收现付制现收现付制            B B B 家庭基金制家庭基金制家庭基金制               C C C 完全基金制完全基金制完全基金制               DDD 部分基金制部分基金制部分基金制   

4. 4. 4. 在保险市场上，越是风险高的人群越会购买保险，这叫（在保险市场上，越是风险高的人群越会购买保险，这叫（在保险市场上，越是风险高的人群越会购买保险，这叫（      ）。）。）。   

A A A 道德风险道德风险道德风险               B B B 劣值品劣值品劣值品               C C C 逆向选择逆向选择逆向选择            D D D 相机抉择相机抉择相机抉择   

5. 5. 5. 关于社会救助，说法正确的是（关于社会救助，说法正确的是（关于社会救助，说法正确的是（      ）。）。）。   

A A A 采取非缴费制采取非缴费制采取非缴费制                              B B B 依照受益者负担原则依照受益者负担原则依照受益者负担原则            

C C C 实行无偿救助模式实行无偿救助模式实行无偿救助模式            D D D 以维护社会秩序稳定为目标以维护社会秩序稳定为目标以维护社会秩序稳定为目标   

二、多项选择题二、多项选择题二、多项选择题   

1. 1. 1. 政府介入社会保障的理由是（政府介入社会保障的理由是（政府介入社会保障的理由是（      ）。）。）。   

A A A 保护公民基本生活权利保护公民基本生活权利保护公民基本生活权利   

B B B 提供个体评价低于社会评价的优值品提供个体评价低于社会评价的优值品提供个体评价低于社会评价的优值品   



   

   

C C C 消除保险市场上的逆向选择消除保险市场上的逆向选择消除保险市场上的逆向选择   

D D D 调节收入分配，缩小贫富差距调节收入分配，缩小贫富差距调节收入分配，缩小贫富差距   

E E E 维护宏观经济稳定，平抑经济周期波动维护宏观经济稳定，平抑经济周期波动维护宏观经济稳定，平抑经济周期波动   

2. 2. 2. 社会保险的特征是（社会保险的特征是（社会保险的特征是（      ）。）。）。   

A A A 覆盖广泛性覆盖广泛性覆盖广泛性                     B B B 覆盖有限性覆盖有限性覆盖有限性                     C C C 参与自愿性参与自愿性参与自愿性   

D D D 参与强制性参与强制性参与强制性                     E E E 受益适度性受益适度性受益适度性   

   

3. 3. 3. 中国的社会保障体系包括（中国的社会保障体系包括（中国的社会保障体系包括（      ）。）。）。   

A A A 社会保险社会保险社会保险            B B B 社会救助社会救助社会救助            C C C 社会福利社会福利社会福利            D D D 社会优抚社会优抚社会优抚         E E E 社会互助社会互助社会互助   

4. 4. 4. 中国社会保险的主要项目有（中国社会保险的主要项目有（中国社会保险的主要项目有（      ）。）。）。   

A A A 养老保险养老保险养老保险            BBB 医疗保险医疗保险医疗保险            CCC 失业保险失业保险失业保险               DDD 工伤保险工伤保险工伤保险            E E E 生育保险生育保险生育保险   

5. 5. 5. 中国现行社会保险制度存在的主要问题是（中国现行社会保险制度存在的主要问题是（中国现行社会保险制度存在的主要问题是（      ）。）。）。   

A A A 缺乏科学的顶层制度设计和协同推进缺乏科学的顶层制度设计和协同推进缺乏科学的顶层制度设计和协同推进   

B B B 公平性不足与效率不高并存公平性不足与效率不高并存公平性不足与效率不高并存   

C C C 社会保险资金来源单一结构失衡，国家和企业不堪重负社会保险资金来源单一结构失衡，国家和企业不堪重负社会保险资金来源单一结构失衡，国家和企业不堪重负   

DDD 现行社保体系受到人口老龄化和大规模人口流动的严重冲击现行社保体系受到人口老龄化和大规模人口流动的严重冲击现行社保体系受到人口老龄化和大规模人口流动的严重冲击   

E E E 福利支出刚性增长与政府财力增长减缓的矛盾日益凸显福利支出刚性增长与政府财力增长减缓的矛盾日益凸显福利支出刚性增长与政府财力增长减缓的矛盾日益凸显   

   

答案答案答案   

一、单选题一、单选题一、单选题   

      1.A 1.A 1.A                2.C 2.C 2.C                3.B 3.B 3.B                4.C 4.C 4.C                5.B 5.B 5.B 

二、多选题二、多选题二、多选题   



   

   

      1.ABCDE 1.ABCDE 1.ABCDE             2.ADE 2.ADE 2.ADE                   3.ABCDE 3.ABCDE 3.ABCDE                      4.ABCD 4.ABCD 4.ABCD                      5.ABCDE 5.ABCDE 5.ABCDE 
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